

大众汽车11月销量折翼 或因DSG持续影响

■ 黄盛强 报道

2013年12月10日，中国汽车工业协会发布了11月全国汽车工业产销数据情况，数据显示了当前乘用车品牌销量排名前列的车型和车企。2013年11月份单月销量，福克斯和上海通用分别位列轿车品牌车型、车企销量榜冠军。从今年的1月到10月，大众旗下车型朗逸始终紧随福克斯，是单月销量的冠军或亚军，而11月，销量亚军却成为了日产的轩逸。1月至10月销量排名第一的车企一汽大众，在11月也被上海通用所取代。

大众销量11月疲态初现

据中国汽车工业协会统计，11月，销量排名前十位的轿车品牌依次是：福克斯、轩逸、凯越、科鲁兹、捷达、赛欧、帝豪、速腾、朗逸和宝来，分别销售388万辆、313万辆、257万辆、249万辆、242万辆、230万辆、225万辆、208万辆、207万辆和200万辆。11月，上述十个品牌共销售2519万辆，占轿车销售总量的22.34%。

与上月相比，福克斯依旧牢牢把控了销量冠军的宝座，并且销量逼近了4万辆级，拉大了与竞争对手间的距离。表现突出的还有轩逸和帝豪，分别位列第二和第七位，其中帝豪更是唯一入围销量前十的自主品牌轿车。值得注意的是，朗逸的销量下滑较快，位次也从上月第二跌至第九。

不仅仅是朗逸，大众的其他明星车型，在11月的销量排位也明显靠后。消息显示，在10月份，除了上海大众朗逸排名第二，销量高达302万辆以外，一汽大众捷达也紧随其后，销量高达277万辆，排名第三。此外，一汽大众宝来和一汽大众速腾则排名第七位和第八位，单月214万辆和210万辆。大众系几乎在10月份的轿车销量1-10位排名中占据半壁江山。而在11月，捷达则跌至第五位，是大众本月销量最好的车型，为242万辆，宝来则排名第十，月销量为2万辆。速腾则保持不变，仍在第八的位置上，但销量为208万辆，较之上月略微减少。尽管大众系车型仍有相当大的份额，但不论是每款车的销量还是总体销量所占份额，较之10月均产生了环比下降的现象。

从1-11月的累计销量排名，也可看出大众系车型在今年与11月十分不一样的强势。据统计，1-11月，累积销量排名前十位的轿车品牌依次是：福克斯、朗逸、凯越、速腾、赛欧、捷达、轩逸、科鲁兹、宝来和桑塔纳，分别销售3653万辆、3459万辆、2688万辆、2505万辆、2489万辆、2393万辆、2274万辆、2225万辆、2193万辆和2183万辆。

按照轿车生产企业的总销量排名，11月的销量排名也产生了与以往不同的改变。据中汽协公布的数据，前十位的轿车生产企业依次为：上海通用、一汽大众、上海大众、东风日产、北京现代、长安福特、吉利、神龙、一汽丰田和广汽本田，分别销售1242万辆、1146万辆、908万辆、908万辆、661万辆、548万辆、508万辆、476万辆、461万辆和449万辆。与上月相比，一汽丰田、广汽本田、东风日产、北京现代和神龙均呈两位数增长，表现较为突出。11月，上述十家企业共销售7307万辆，占轿车销售总量的64.80%。

但在2013年10月中国汽车厂商销量排行榜中，一汽大众和上海大众为当仁不让的冠亚军，销量分别达到1381万辆与1362万辆。上海通用则位列第三，达到1353万辆。尽管比之金九银十的销售旺季，所有汽车厂商在11月份的单月销量都略有环比下跌。但大众系无疑跌得有点厉害。其中上海大众直接下跌了33%。

从1-11月的累积销量排名，无疑也能看出大众系历史的强势。销量排名前十位的轿车生产企业依次为：一汽大众、上海通用、上海大众、东风日产、北京现代、长安福特、神龙、吉利、东风悦达和比亚迪，分别销售12643万辆、12582万辆、11889万辆、6963万辆、6769万辆、4727万辆、4532万辆、4345万辆、3783万辆和3696万辆，同比分别增长11.24%、7.24%、18.75%、17.71%、8.49%、26.23%、13.41%、6.62%、16.17%和17.26%。大众汽车在11月不大一样的表现，无疑让人有些摸不着头脑。

DSG的持续影响？

事实上，在今年3月，有业内人士则预言了大众汽车在中国可能辉煌不再。今年3月晚会上，央视曝光了大众汽车DSG的缺陷问题。由于大众研发的DSG双离合变速器存在不符合中国市场设计缺陷，许多车主在使用时均遇到了各种各样的问题，有的甚至威胁着车主的生命安全。



全。之前进口的6速DSG变速器，出现频繁异响导致滑阀箱损坏而无法变速；而随着7速DSG变速器的国产并装配在更多车型上后，故障问题更加频发、多样和严重，问题主要集中在换挡异响、顿挫感太强、转速突然异常升高、故障时各挡位灯不停闪烁和只能在奇数挡行驶5种情况。而当挡位灯不停闪烁时，就代表车辆即将出现DSG严重故障导致车辆无法换挡、熄火等危险情况，被车主称之为“死亡闪烁”。而出现死亡闪烁的DSG车型越来越多，严重威胁着车主的人身安全。

有关大众DSG变速器的投诉数量在国内几家主要的汽车质量投诉网站上也越来越多，且所占投诉比重很大。有关DSG的投诉，在中国汽车质量网上，从2010年6月至今，共有25起，而投诉大众汽车品牌的总共85起，接近30%。其他投诉网站也是如此，在汽车投诉网，2009年7月至今共有77起关于DSG的投诉；在315汽车投诉网，2010年9月至今的相关投诉共12起；在中国汽车召回网车主论坛中，今年5月至8月又出现3起关于DSG的投诉，其中一位车主甚至汇总了其他车主的40起投诉信息。一时间，DSG变速器已经成了大众汽车故障问题的代名词。

就此问题，大众汽车从2009年开始就在全球范围内实施了召回，但在中国，大众汽车却实行了“区别对待”。2012年12月27日，大众在台湾地区宣布召回部分DSG故障车型。在中国大陆市场也存在同样问题的车型始终未被召回，如此双重标准的做法引起了媒体和消费者的不满。

对此，国家质检总局也在1月5日表态：从未说过大众DSG问题不用召回。为此，国家质检总局也曾出面，多次约谈大众公司负责人，并进行现场调查，组织专家分析论证，以期大众能够采取合理的措施。而大众在1月6日随即发表声明称，在台湾市场进行召回的具体措施是对相关车辆变速箱控制单元进行软件升级。”

大众中国在声明中认为，此次台湾地区的召回在形式上与在中国的处理方式不同，但是实质内容与中国大陆市场3月份主动公布并通知客户及其它市场随后进行的服务活动内容一致即：预防磨合导致控制阀粘滞问题。

只承诺延长质保期，却始终避谈召回，导致了大众DSG事件的不断升级。看中成本压力、对技术缺陷的逃避、对消费者的不负责任，各种指责随之而来。而央视315晚会对大众的曝光，却让大众马上启动了对问题产品的召回程序。但是，这一带有明显应急性质的举措，仍无法让业内人士感到满意。有接近大众的业内人士曾指出：大众DSG在中国所产生的问题并不是技术缺陷，而是干式双离合变速器在中国市场上的“水土不服”，这是大众在产品引入时没有充分估计当地市场的特性（因中国道路堵车严重而频繁换挡）所导致的。”他认为，从技术角度来讲，不能说大众使用干式双离合变速器是错误的，只是未充分考虑中国使用环境而出了问题。因此，即使实施召回，也并不能从根本上解决现有的问题。

然而耐人寻味的是，大众汽车尽管在中国遭遇了前所未有的信任危机，但2013年1-10月，大众汽车在中国仍保持了无所匹敌的压倒性销量。今年1-10月，全国轿车销量前十家生产企业依次为一汽大众、上海通用、上海大众、北京现代、东风日产、长安福特、神龙、吉利、东风悦达和比亚迪，十家企业累计销量为64788万辆，占轿车销售总量的66.76%。这其中，一汽大众的销量为11497万辆，上海大众的销量为1098万辆，除了上海通用达到了1134万辆，可以与大众的其中一家合资公司旗鼓相当外，排名第四、第五、第六的北京现代、东风日产和长安福特，销量分别为6109万辆、6054万辆、4179万辆，均仅占大众的任意一家合资公司的销量的半数左右。而在前十位的销量总和中，大众则占了三分之一。

事实上，在今年年中，就有分析人士认为，3月份的DSG召回事件，势必会在短期内影响大众在消费者心中的形象，从而限制其在华销量增速。根据盖世汽车网最新整理的数据，4月份大众在华销量增速为12%，不及行业均速的14%；5月份其销量增速为8%，再次落后于11.7%的行业均速，且与行业均速的差距进一步拉大。

反观2011年、2012年，国内乘用车市

场增速放缓，但大众集团在华国产车销量增速仍高于市场均速。2013年前三个月，大众汽车的销售增速也仍高于市场均速。

该名人士同时也表示，未来随着时间推移，大众受到DSG召回事件的影响将会逐渐减弱，其在中国市场的品牌形象也有望转好。而11月份大众多款主力车型销量骤减，亦或被竞争对手超过，尚无法判断是否受到DSG故障的持续影响。

新闻链接

大众汽车12月再召回： 向日系车学习服务

就在12月初，大众汽车(中国)销售有限公司、一汽-大众汽车有限公司、上海大众汽车有限公司根据《缺陷汽车产品召回管理条例》的要求，向国家质检总局备案了召回计划，决定自2013年11月25日起，召回搭载7速双离合变速器(DQ200)的车辆，共计640309辆。

本次召回范围内的车辆变速器中使用的合成油可能引起变速器内部供电线路故障。极端情况下，变速器中使用的合成油可能引起变速器内部供电线路故障，导致变速器无法正常工作，存在安全隐患。大众汽车(中国)销售有限公司、一汽-大众汽车有限公司、上海大众汽车有限公司将免费为召回范围内车辆的变速箱齿轮油从合成油更换为矿物油，同时免费为用户提供最新的控制软件。

对此，大众汽车集团(中国)总裁兼CEO海兹曼在广州车展回应称，“我们使用的矿物油非常特别且先进，并非简单的矿物油。”他称，现在完全可以确认，矿物油是一个很好的选择，可以杜绝使用合成油时发生的线路故障问题。

但是，有说法称大众更换润滑油只是权宜之计，并不能根治DSG问题。对此，海兹曼称，更换润滑油不是权宜之计。而此前，大众中国公关部在面对媒体提出的此次召回之后DSG是否已经完全安全的问题，仅针对此次召回强调称，大量研究测试证明，使用矿物油可以解决此次召回的问题。

甚至还有一种说法认为，将价格昂贵的合成油换成低价格的矿物油，存在变相降低之后生产的车辆成本的嫌疑。对此，海兹曼说，大众进行这样大规模的召回，其目的是对消费者负责，绝不可能是为了改用一种便宜的油，“不是钱的问题。”

谈到两次因为DSG问题的大规模召回，海兹曼说，与“3·15”那次不同，“客户对此次的召回的反响都很平静，并将此次召回视为一次很普通的召回行为，因此一切都进行得非常顺利。”

而反响不同的原因就在于，“3·15”之后的召回是在巨大舆论压力下迅速做出的决定，而11月1日的召回，却经过了长时间的筹备。

对于上一次召回的经验教训，海兹曼说，从过去的经验当中，大众意识到产品质量非常重要，因此组建了特别的专业团队，并加大了投入，比以往更加关注产品的质量问题，并迅速解决。“例如，我们目前已经建立了一支由技术专家组成的一线工作团队，他们会深入到各地经销商，了解和解决问题。”

此外，大众汽车业顺水推舟地通过主打温情牌，推出“以人为本”的中国新战略。广州车展上“大众之夜”的一些变化，也在表明大众有意在此次车展期间展现不同的形象。

每次车展开幕前夜，大众都会邀请合作伙伴、媒体参加“大众之夜”的活动。在微博上搜索“大众之夜”，可以看到今年4月份的上海车展。但是，众多汽车媒体人在抱怨大众将大家堵在门口不让入场，原因是大众的领导还没有到。“刚刚DSG被曝光，仍是这样傲慢。”一名媒体人在微博上抱怨。

一名大众汽车内部人士曾告诉媒体，每次“大众之夜”，都有一个团队很早就开始筹备，而宗旨基本就一个字：炫。“要展现大众的气派。”

但这次的广州车展“大众之夜”，却打起了温情牌。从头到尾，不时地有儿童表演和演讲环节，刚刚从大众中国升职至整个大众汽车集团执行副总裁的苏伟铭讲起了儿童安全座椅的重要性，发起了一个“大众汽车集团儿童安全行动”。并且，随后又派出中国区副总裁杨美虹等高管轮流接受汽车媒体的专访，大力宣讲“以人为本”和安全座椅项目。相比而言，上述内部人士认为，此次“大众之夜”更为接地气。

“我们的确要多向日系车学习怎么服务消费者。”上述大众内部人士甚至这样像媒体表示，从其切身感受而言，这一年这个企业内部发生了很多变化，更多地提出了靠近消费者的需求。

放弃“亿元”赌局 万达进军电商

■ 李捷 报道

过去近一年里，万达集团董事长与阿里巴巴集团董事局主席马云的“亿元”赌局，反复被提起。

称为免干扰放弃赌约

去年12月12日，央视中国经济年度人物评选现场，马云与王健林进行了一场“电子商务能否取代传统实体零售”的辩论。马云认为电子商务一定可以取代传统零售百货，而王健林则认为电子商务虽然发展迅速，但传统零售渠道也不会因此而死。由此约下赌局，“到2022年，10年后，如果电商在中国零售市场份额占到50%，我给马云一个亿。如果没到，他还我一个亿。”王健林当时在现场说。

在王健林看来，购物重在体验，大量的消费行为是在现场氛围带动下实现的。“在饭店吃热腾腾的饭菜和打包好，2个小时送到家里的感觉是完全不同的，除此以外的一些休闲消费，比如说足疗、按摩等等也很难依靠网络实现。”王健林表示，无法提供更加丰富的体验是虚拟网络的局限性所在，但电子商务兴盛时代，能够实现和传统商业融合，将会产生巨大的价值，而万达要做的就是这件事。

王健林表示，为了减免干扰，将放弃这个赌约，“但我仍然坚持我原来的观点，传统商业不会被电子商务完全取代，两个行业将会融合发展，并且都可以活得很好”。

万达电商明年延展至全国

记者从万达集团内部获悉，12月24日，万达集团将会在旗下的6个广场进行电商的试点，包括大连高新万达广场、福州仓山万达广场、福州金融街万达广场、郑州中原万达广场、郑州二七万达广场和武汉菱角湖万达广场；明年，范围将延伸至全国所有的万达广场。

资料显示，万达集团在2012年就成立了电商品牌“万汇”，一年来在电商行业招兵买马，包括挖来多家电商CEO或副总裁。

据王健林介绍，万达的电子商务平台绝对不会是淘宝，也不会是京东，而是完全结合自身特点的线上线下融为一体的O2O(将线下商务机会与互联网结合在一起)电子商务模式。

据悉，万达将整合旗下所有的业态，包括商场、院线、酒店、度假区等等，共同为“大会员”制的电商平台服务。比如，消费者在万达百货消费，商家拿出1%-2%等值货币积分来支持。成为会员以后，可以在所有万达广场，以及万达旗下的各种业态，包括在度假区、酒店，享受等同于货币的积分消费。

王健林：亿元赌局就是一个玩笑

万达集团董事长称，10年以后电商和传统商业都会过得很好。

万达集团董事长王健林在接受记者采访时称，亿元赌局本身就是一个玩笑，近一年来不断有人问及对亿元赌局的想法，所以要主动放弃继续打这个赌。

记者：你为什么主动放弃与马云关于电商和实体商业的亿元赌局？

王健林：亿元赌局本身就是一个玩笑。去年在央视中国经济年度人物评选现场，节目组的人在台下告诉我俩，说前半段太沉闷了，你们都是民营企业家，可以相互调侃一下活跃气氛，于是就有了这个赌局。

近一年来在各种场合，不断地有人问我对于这个赌局的想法，同样的回答我已经重复了数百上千遍，已经不想再重复了，所以才说要主动放弃继续打这个赌。

记者：这是否意味着你对电商和实体商业的看法有所改变？

王健林：我依然不改变我的看法，电子商务绝对不会、也不可能完全取代传统商业，否则传统商业也不会有长达2000年的生命力。事实上，传统商业和电子商务两个行业的发展，不会因为一个赌局而改变。

记者：你认为传统商业和电子商务未来的发

展趋势将会如何？

王健林：这两个行业在未来一定是你中有我，我中有你的关系，不会说谁能完全取代谁。未来，不仅仅是传统商业，所有行业的互联网化是一个大的趋势；但在电子技术的大环境下，每个行业都会有各自长足的发展。

比如，万达的电商马上也将进入实际运营阶段，但万达要做的绝对不会是淘宝或者京东，而是结合自身商业模式的特点，将线下和线上消费相结合，并且贯穿万达旗下所有产业链产品，但肯定不会拿来销售房子。再比如，马云的阿里巴巴虽然是电子商务公司，目前也开始做物流产业，这也是在涉足实体经济领域。由此可见，未来两个行业将会是相互融合的发展趋势，我觉得10年以后，大家都会过得很好。

记者：你说很快会和马云有合作？具体合作内容有哪些？

王健林：我没有说过这句话。如果说从淘宝上可以买到万达院线和大歌星的入场券，那一直以来我们都有业务合作。未来与马云也不排除可以有集团战略层面的合作。